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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЇШ. Виро<5и з полімерних композицій­
них матеріалів, зокрема гум, широко використовуються у різ­

них галузях народного господарства. Області застосування та­

ких виробів постійно розширюються, при цьому ускладнюються 
вимога до умов переробки та експлуатації композиційних мате­

ріалів, що тягне за собою необхідність підвищення їх фізико- 

механічних властивостей. Окрім звичайної задачі продовження 

строку служби виробів з полімерів одночасно виникав потреба 

створення гумових виробів підвищеної якості, які проявляють 

стабільність !властивостей при експлуатації в умовах різно­
манітних середовищ (високотемпературних , вологих, агресив­

них - солянгас, масляних, зазнаючих впливу кисню повітря, 

озону і т.і.) .
Введення в полімерні матеріали малих кількостей стабі­

лізаторів, зокрема, найбільш широко застосовуваних в тепе­
рішній час ароматичних амінів та композициій на їх основі, 

дозволяє з успіхом вирішувати задачі підвищення експлуата­

ційної витривалості композиційних матеріалів під впливом 

зазначених факторів. He дивлячись на значні досягнення в 
розглядуваній області, споживачі полімерних композиційних 

матеріалів висовують нові вимоги, створюючи проблеми, які 

потребують вирішення. Одними з найбільш важливих е:

- створення високоефективних термостабілізаторів, за­
безпечуючих підвищення якості виробів на основі вітчизняної 

(української) сировини, що дозволяє в більшості випадків 
знизити вартість продукту, що випускається;

- розробка "зелених" стабілізаторів, які сприяють по­
ліпшенню екологічних умов промислових регіонів та оздоров-

■
ленню повітря виробничої зони підприємств гумової промисло-



вості за рахунок зменшення або повної відсутності виділення 
під час переробки та зберігання гум шкідливих Л-нітрозо- 

амінних сполук.

Г6 зв'язку з цим роботи по пошуку та створенню нових 
стабілізаторів класу ароматичних амінів, що мають високу 
ефективність дії, виробляються вітчизняною промисловістю і 

не схильні до виділення канцерогенних нітрозоамінів, є ак­
туальними. З цієї точку зору доцільна розробка термостабілі- 

заторів на * основі вітчизняних ароматичних амінів, які а 
цільовими продуктами хімічних виробництв, або відходами при 
одержанні різноманітних речовин і проявляють високу стабілі­

зуючу активність в полімерних композиційних матеріалах інди­

відуально або в складі синергічних систем.
МЕТА РОБОТИ. Дослідження в якості термостабілізаторів 

каучуків і гум композиций на основі доступних вітчизняних 

ароматичних амінів (нафтаму-М, толуілендіаміна кубового 1  

алкілфенолвмінної смоли октофору N) та вторинної сировини 

різних хімічних виробництв України як сокомлонентів стабілі­
зуючих систем для розробки рецептур гум з підвищеним ресур­

сом працездатності (для гум, ГТВ, гумово-бітумних покрит­

тів) .
НАУКОВА НОВИЗНА. Вперше досліджені композиції різних 

ароматичних амінів (нафтам-МЕ-631, нафтам-ТФ-21. ТЕ-31, ТЯ-

11, N-4 та інші), що вміщують б якості соагентів речовини 
двох видів: реакційноздатні по відношенню до аміногрупи і 

нереакційноздатні по відношенню до неї. При цьому встановле­
но, що дані композиції в високоефективними стабілізуючими 

компонентами і для деяких з них спостерігається поліфункціо- 
нальність дії - поряд з суттєвим підвищенням опору гум різ­

ним видам старіння спостерігається Поліпшення втомлюваності
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та адгезійних властивостей вулканізатів. Виявлені стабілі­

зуючі домішки з чітко вираженою вибірковістю дії. Розроблені 

рецептури шинних гум і гум для фермових та неформових ГТВ, 
що вміщують дані стабілізуючі композиції.

Вперше показана можливість отримання гумово-бітумних 

покриттів,вміщуючих дослідні стабілізуючі композиції, здат­
них до тривалої експлуатації в якості покрівляних матеріалів 

в атмосферних умовах.
ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ РОБОТИ. Проведені виробничі випро­

бування стабілізуючих композицій на основі нафтаму-М, ТДА- 
кубового і октофору N в рецептурах протекторних і брекерних 

сумішей для грузових та сільськогосподарських шин,в рецепту- 
турах сумішей для фермових та неформових ГТВ, а також у 

складі гумово-бітумних мастик, які показали поліпшення 
якісних характеристик досліджених гум і покриттів на 45 %• 

Виготовлені в виробничих умовах Білоцерківського шин­

ного заводу. Білоцерківського заводу ГТВ та Київського заво­

ду "Вулкан" дослідні гуми мали в порівнянні з серійними 

підвищений на 35-40 % комплекс стабілізуючих і фізико-меха- 

нічних властивостей. Встановлена можливість зниження собі­
вартості продукції (на 3 - 6 %) за рахунок часткового (на 

50 %) вилучення дефіцитних, дороговартісних Інгредієнтів 

(діафену ФП, модифікатора РУ) із складу гумових сумішей шля­
хом їх заміни на більш дешеві 1  достатньо ефективні розроб­

лені стабілізуючі композиції на основі вітчизняної сировини.
АВТОР ЗАХИЩАЄ: можливість створення ефективних стабілі­

зуючих композицій на основі ароматичних амінів та еоагентів,
V-

а також доцільність їх використання у складі гум для вироб­

ництва шин та ГТВ; основні закономірності впливу отриманих 
стабілізуючих композицій на комплекс властивостей гум різно­
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го призначення; склад гумово-бітумного покриття, що вміщує 
синтезовані стабілізуючі композиції, призначеного для вико­

ристання як покрівляного матеріалу.
^ОСОБИСТИЙ ВНЕСОК АВТОРА складається з розробки компози­

цій стабілізаторів на основі ароматичних амінів, з безпосе­
редньої участі в їх створенні і здійсненні лабораторних дос­
ліджень, проведення виробничих випробувань, аналізу та уза­

гальнення отриманих результатів.
АПРОБАЦІЯ РОБОТИ. Основні результати роботи доповідали­

ся та обговорювалися на двох обласних науково-технічних 
конференціях студентів та молодих вчених (м.Дніпропетровськ,

1990, 1991), не Всесоюзній науково-технічній конференції
"Качество и ресурсосберегающая технология в резиновой про­

мышленности" (м. Ярославль, 1991), Першій Українській науко­
во-технічній конференції "Пути повышения работоспособности и 

эффективности производства шин и резиновых изделий" (м. Дні­
пропетровськ, 1995), на Ш-й Російській науково-практичній 

конференції гумовиків (м. Москва, 1996) та Міжнародній на­
уково-технічній конференції "Интеграция высшей школы, науки 

и производства" (м. Дніпропетровськ, 1996).
ПУБЛІКАЦІЇ. По темі дисертації опубліковано 14 робіт, в 

тому числі 6 статей і 8 тез доповідей на науково-технічних 

конференціях.
ОБСЯГ РОБОТИ. Дисертація викладена на 2 £ ї сторінках, 

машинописного тексту; складається із введення, 6 розділів 1  

загальних висновків, вміщур Ы  таблиць, 36 малюнків. 
Список використаної літератури вміщує 210 найменувань робіт 
вітчизняних та закордонних авторів.

ОБ'ЄКТИ TA МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. В роботі досліджені ста­
білізуючі композиції на основі ароматичних амінів:нафтаму~М,
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ТДА-кубового і алкілфеноламінної смоли октофору N 1 що вмі­
щують в якості соагентів вторинну сировину різних хімічних 

виробництв : поліхлорметілізопропоксіорганосілоксани (Е К О -6 ,  

ЕКО-7, EKO-21), відходи хімічного виробництва фтальового ан­

гідриду (ВХВФА) та залишок виробництва кубового яокраво-зе- 
леного "С" (ЯЗС-куб), які до теперішнього часу майже не ви­

користовувались .
Всі компоненти вивчених систем виробляються в Україні. 

Стабілізуючі композиції отримані шляхом сплавлення соком- 

понентів при відповідних температурах (100 + 160°С) та часі 

( 1 0  ♦ 2 0  хв) у стальному стандартному реакторі з мішалкою та 

підігрівом. Отримані речовини придатні до автоматичного до­

зування, що підтверджується результатами промислових вштро 

бувйнь. В табл. 1 приведена характеристика оптимальних роз 

роблених стабілізуючих композицій.

При виконанні досліджень для оцінки ефективнооті дії 
стабілізуючих композицій і їх впливу на структуру і власти­

вості вулканізатів використані методи хімічної релаксації 
напруг, інфрачервоної спектроскопії, термомеханічного аналі­

зу, оберненої газової хроматографії, діелектричної релакса­

ційної спектроскопії і визначення дисперсії електропровід­

ності. Фізико-механічні випробування гум, гумово-бітумних 

мастик та покриттів здійснювались згідно з діючими стандар­

тами та рекомендаціями. Статистична обробка результатів 

здійснювалась на ЕОМ типу IBM з використанням відповідних 

програм.

ВИВЧЕННЯ СТАБІЛІЗУЮЧОЇ ДІЇ КОМПОЗИЦІЙ НА ОСНОВІ * 

АРОМАТИЧНИХ АМІНІВ
Стабілізуючу дію дослідних композицій розглянуто у мо-
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Компоненти композицій Температу­ Трива­ Т„„ етабі- • пл
лізуючої
композиції,

0C

Зовнішній
Найменування
одержаного
продукту

склад

масове
спів­
відно­
шення

ра виго­
товлення .

0C

лість
проце­
су,
XB.

вигляд гото­
вого продук­
ту

Нафтам-МЕ-631 Нафтам-М : ЕКО-6 3 : 1 100 -  110 15 -  20 5 6 -  60 Смолоподібна 
маоа темно- 
зеленого ко­
льору

TE-31 ТДА-кубовий : ЕКО-6 3 : 1 150 -  160 10 -  15 115 - 125 Крихка маса 
темно-корич­
невого ко­
льору

N-4

■

Октофор N : ТДА-кубовий 5 : 3 150 - 160 10 -  15 116 -  138 Крихка маса 
темного ко­
льору

Таблиця 1 
%

Характеристика оптимальних стабілізуючих композицій

Cb
і
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Мал. 1. Криві релаксації на­
пруг систем HK + стабілізуюча 

композиція: температура, °С:
А - 90, Б - 130; 

стабілізуючі композиції:

1 - нафтам-МЕ-631; 2 - N-4;
З - ТЕ-31; 4 - без стабілізатора.

дальних сумішах на основі 

різноманітних еластомерів 

методами хімічної релак­

сації напруг, ІЧ-спектро- 

скопії, термомеханічного 

аналізу. Аналіз кінетичних 

кривих релаксації напруг в 

безперервному і преривному 

режимах при 90°, 1 1 0 ° та 

130°С показав, що на від­

міну від вихідної системи 

чистого HK, що характери­

зується мінімальним внес­

ком вторинного зшивання 

(а* до T =  130°С, kojm 

він став більш примітним), 

дослідні системи на осно­

ві HK, характеризуються 
значним внеском вторинного 

зшивання вже при 1 1 O0C, 
особливо примітним в ви­

падку введення композиций 

нафтам-МЕ-631, ТЕ-31 та 
N-4. Дані накопичення за­
лишкової деформації пока­

зують (мал. 1 ),що змінення 

їх величини в вихідній та 

дослідних системах після 
завершення випробувань 
безперервної хімічної ре-
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лаксації напрут' дозволяють виділили вплив дослідних ком­
позицій на величину даної характеристики, як в випадку змі- 

нення температури, так 1  в випадку змінення типу домішку: 

вже Яри 90°С всі вивчені домішки зменшують величину накопи­
чення залишкової деформації, з підвищенням температури ця 
закономірність зберігається. Перелічені явища свідчать про 

стабілізуючий характер вивчаемих композицій і підтверджують­
ся розрахунком констант швидкості, хімічної релаксації K 

(табл. 2) Ttr середнього температурного коефіцієнту а даного 
процесу (табл. 3) для еластомерних сумішей на основі HK,

Таблиця 2
Вплив типу стабілізатора на швидкість хімічної 

релаксації

Система
Константа швидкості хімічної релак- 

-3 - 1сації, K-10 ■ , хв при температурах

90°С 100°С 130°С
HK 0,080 0,26 0,93
HK + нафтам-МЕ-631 0,055 0,17 0,60
HK + TE—Э1 0,064 0 , 2 0 0,67
HK + N-4 0 , 0 6 1 0,19 0,63

Таблиця З

Значення середнього температурного коефіцієнту 

релаксації гум на основі HK

Система
Значення коефіцієнту

U1 (100°С/90°С) «2(130оС/110°С)

HK 3,25 3,58
HK + нафтам-МЕ-631 3,09 3,22
HK + TE—31 3 , 1 2 3,35
HK + N-4 3,11 3,32

введення домішок приводить до уповільнення релаксаційних 
процесів в еластомерних сумішах.
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Дані хімічної релаксації напруг добре узгоджуються а 

результатами вивчення термоокислювальних процесів методом 

ІЧ-спектроскопії (табл. 4). Застосування всіх стабілізуючих
Таблиця 4

Значення коефіцієнтів захисту при термоокислюнальному 

старінні систем на основі каучука СКІ-3 з різними 

протипристврювачами при 130°С

Склад системи

W rU >
Q W tP >O

каучук основні*
домішки

додаткові**
домішки

СКІ-3 нафтам-М _ 2 , 0 0 1.9
нафтам-МЕ-631 - 3,00 2 , 8
ТЕ-31 - 2,75 2 , 6
N-4 ~ 3 , 0 0 2,7

СКІ-3 нафтам-М діафен ФП 3,25 2,5
нафтам-МЕ-631 діафен ФП 5,50 3,4
ТЕ-31 діафен ФП 5 , 0 0 3,1
N-4 Діафен ФП 5,25 3.2

# )' - введені в кількості 2 , 0  мас.ч. 
|]|(\

' - введені в кількості 0,5 мас.ч.

домішок сприяє збільшенню індукційного періоду окислений 

(гц ) та часу до зруйнування їх сумішей з каучуком (tp ) в 

1,8 - 3,0 рази в зрівнянні з нестабілізованою системою. Мак­

симальне значення стабілізуючої активності спостерігається 
при використанні 2 , 0  мас.ч. домішку на 1 0 0 мас.ч. каучуку; 

збільшення вмісту даних домішок зверх вказаної кількості не 
веде до збільшення Тц та Ip. Зрівняння дії досліджених ста­

білізаторів з нафтамом-М, який застосовується серійно, по- 
показало, що їх введення сприяє підвищенню ефекту стабіліза­

ції до 50 %. Одночасне введення з вказаними домішками діафе- 
ну ФП (у дозіровці 0,5 мас.ч.) дозволяє підвищити термоста­
більність СКІ-3 в 5 - 5,5 разів. Найбільшою ефективністю
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дії володіють композиції нафтам-МЕ-631, TE-31 та N-4. При 
підвищенні температури експерименту до 150°С стабілізуюча 

дія композицій виявляється більш наочно, що підтверджується 
знаним підвищенням значення коефіцієнту захисту при термо- 

окислювальному старінні к3.
Випробування дії вивчених домішок у складі стандартних 

гум на основі СКМС-30 APKM-15 підтвердили можливість їх ви­
користання як стабілізаторів гум, особливо в умоввх теплово­
го старіння. При цьому оптимальний вміст стабілізатора в су­
міші складав 2 , 0  мвс.ч., що відповідав загальноприйнятим 

нормам для Інгредієнтів гумових сумішей вказаного типу.
Вивчення дії стабілізуючих домішок в модельних гумах і 

в складі протекторних і брекерних гум показало добрий збіг 

результатів, а також дозволило виявити підвищення адгезійної 
активності стабілізаторів (до 45 %) та поліпшення витрива­

лості до втомлення вулканізатів (у 2 - 3 рази). При цьому 
відмічається, що стабілізуюча активність кожної композиції 

вцілому значно перевершує стабілізуючий ефект кожного з її 
компонентів, тобто спостерігається синергічний ефект дії 

вказаних композиції, що найбільш яскраво відображено у ви­
падку використання нафтаму-МЕ-631, ТЕ-31 та N-4 (табл. 5)
Аналогічні закономірності отримані при розляді дії найкращих 

стабілізуючих домішок в гумах на основі СКІ-3, СКД.СКН, СКФ.

Стабілізуюча дія дослідних домішок підтверджується та­
кож даними віскозиметрії та термомеханічного аналізу. Згідно 
проведеного термомеханічного аналізу спостерігається підви­

щення температури текучості еластомерних композицій при вве­

денні нафтаму-МЕ-631, ТЕ-31 та N-4 на 8 - 12°С (мал. 2).
Таким чином,в результаті досліджень встановлено, що всі 

вивчені домішки виявляють стабілізуючу активність, найбільш



Показники
Контр. Домішки* *Стаб. композиції
без
СТ8б. ЕКО-6 Hacfr-

там-М
Окто- 
фор N

ТДА Наф-
там-МЕ
-631

ТЕ-31 N-4

Ш M  НА 0(!НОВІ CTсм с-зо AFKM-1;
Умовна напруга при 300% подовження, МПа 11,0 9,2 11,5 11,2 11,3 11.7 11,8 12,0

Умовна міцність при розтягуванні, МПа
- при 25°С 20,0 19,3 21,0 20,8 20,6 22,9 22,0 26,5
- після старіння. 100 C х 48 г. 13,0 13,0 14,0 13,3 13,0 17,9 17,0 17,0
- після старіння 100°С х 72 г. 8,9 9,0 9,3 9,1 9,0 12,9 11,8 12,0

Відносне подовження, %
- при 25°С 575 555 575 550 560 595 590 590
- після старіння 100 C х 48 г. 310 310 315 280 315 370 360 365
- після старіння 100°С х 72 г. 160 170 175 170 165 220 190 200
Втомлювальна витривалість при багатора­
зовому розтягуванні 200%, тис.циклів
- при 25°С 3,8 4,0 4,2 4,1 3,9 6,4 5 ,0 5 ,2
- після старіння 100 C х 48 г. 1«1 1 ,1 1,3 1 ,2 1,1 1.5 1.7

Міцність зв'язку гум з металокордом 22л22, 
Ч ї

І 1 £ ОСНОВІ CKI-3 h СКД

- при 25°С 225 225 225 235 230 255 270 250
- теплове^ старіння 100 C х 72 г. 170 165 172 190 170 207 215 205
- пароповітряне старіння, 96 г. 115 105 120 142 117 174 185 172
- сольове старіння(6 г;5%-ний розчин NaCl) 140 130 140 145 135 163 180 159

*  ̂ - введені в кількості 2,0 мас.ч.

Таблиця 5

Фізико-механічні показники вулканізатів, вміщуючих стабілізуючі домішки

і
м
u
і



искраво виражену при використанні нафтаму-МЕ-631, ТЕ-31 та 
N-4 в оптимальній дозіровці 2,0 мас.ч. на 100 мас.ч.каучуку. 
При цьому виявлено синергізм, в також сгіостерігається полі- 

функвіонвльність дії вказаних композицій.
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Мал. 2. Термомеханічні кри­
ві систем HK + стабіліза­

тор:
1 - без стабілізатора;

2 - TE - 31;
3 -  N -  4;

4 -  нафтам-МЕ-631.

ДОСЛІДЖЕННЯ СТРУКТУРИ І ВЛАСТИВОСТЕЙ ЕЛАСТОМЕРНИХ 
СУМІШЕЙ, ЩО ВМІЩУЮТЬ СТАБІЛІЗУЮЧІ КОМПОЗИЦІЇ 

Розгляд результатів дослідження композицій стабілізато­
рів на основі доступної вітчизняної сировини показав, що для 

кожного з трьох розглянутих вихідних ароматичних амінів ма­
ється оптимальна композиція, володіюча високою стабілізуючою 

активніотю.Висока стабілізуюча активність композицій поясню­
ється їх здатністю легко віддавати водень і обривати ланцюж­
ки, зв'язуючи перекисні радикали. Всі вивчені композиції во­

лодіють також модифікуючою активністю; Підвищують теплостій­
кість гум 1 виявляють певну вибірковість дії в відношенні 

інших важливих властивостей: для підвищення адгезійного
зв'язку в умовах теплового старіння доцільно вживати продукт
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ТЕ~31;нафтам~МЕ-б31 більш ефективний для підвищення динаміч­
них характеристик гум як в нормальних умовах, так і після 

різноманітних режимів старіння; композиція ТДА KyOi+ окто- 
фор-N (композит-І¥-4) е перспективною для гум, працюючих в 
умовах природного старіння, так як в цьому випадку при висо­

ких показниках теплостійкості спостерігається найвища озоно- 

стійкість вулканізатів з усіх досліджених композицій.
Можливе утворення хі­

мічних зв'язків між рвак- 
ційноздатними групами со- 

агентів композицій забез­
печить зниження токсичнос­

ті одержаних стабілізато­

рів.
Висока ефективність 

дії випробуваних стабілі­
зуючих композицій поясню­

ється не тільки їх хіміч­
ною природою, але й рівно­

мірністю розподілу домішок 
в еластомерній матриці. 
Вивчення характеру розпо­
ділу та однорідності 

структури елаетомерних су­
мішей методом ДРС - ді­
електричної релаксаційної 

спектроскопії (наприклад, 
для нафтаму-МЕ-б31,мал. 3)

Мал. 3. Дані ДРС для компози­

ції нафтам-МЕ-631:
1 - чистий домішок;

2 - CKI-3;
3 - СКІ-3 + 1-2 мас.ч. домішку;
4 - СКІ-3 + 3 мас.Ч. домішку;

5 - СКІ-3 + 4 мас.ч. домішку;

показало, що малі кількості домішок підвищують однорід­
ність еластомерної матриці,що сприяє поліпшенню її експлу-



атаційшх властивостей. При збільшенні дозіровки стабіліза­

торе більше 2 , 0  - 2 , 5  мас.ч. відбувається його виділення в 
окрему фазу, що приводить до певного розрихдювання упаковки 
макромолекул матриці і погіршення властивостей гум.Результа­

ти, отримані методом ДРС, дозволяють зробити висновок про 
те, що модифікуюча дія домішок обумовлена міжмолекулярною 

взаємодією з матрицею еластомера.
Здатність малих концентрацій нових продуктів усувати 

дефекти каучукової матриці, неминучо виникаючі при перероб­
ці та в процесі експлуатації гум, підтверджується результа­

тами фізико-механічних випробувань протекторних гум: спосте­

рігається підвищення опору гум виникненню та розростанню 

тріщин, підвищення їх опору багаторазовому розтягуванню в 

різних умовах експлуатації. Зростання стійкості гум, працю­
ючих в динамічному режимі, після теплового старіння поясню­

ється комплексною дією домішок як структурних модифікаторів 
та здатністю речовин блокувати радикальні термоокислювальиі 

процеси.
Ефективність дії стабілізатора залежить від порядку 

його введення в гумову суміш, яке здійснювалось різними спо­

собами:
- попереднім, в частку каучуку (10 — 20 JK), з видержкою 

18-20 годин та подальшим змішуванням з рештою каучука та ін­

шими інгредієнтами гумової суміші;
- одразу на весь каучук (на початку циклу);

. - у кінці Першої стадії змішування;
- на початку другої стадії змішування.
Результати фізико-механічних випробувань вулканізатів 

показали, що при введенні даних композицій на 1 0 - 2 0  % каучу­
ку спостерігається підвищення міцності (до 1 0 %), опору теп­
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ловому старінню (на 39 - 44 %) та багаторазовому розтягуван­

ню (в 2,9 - 3.3 рази). Проведена оцінка рівномірності розпо­
ділу домішок при різних способах введення їх в каучук, здій­

снена на основі даних дисперсії електропровідності, показа­
ла, що при використанні 1 0 -2 0% каучука дисперсія електропро­

відності зменшується в 2 рази. Добавка стабілізуючих компо­

зицій іншихш способами трохи знижує дисперсію електропровід­
ності. Отже, введення домішок на частину каучуку дозволяв 
запобігти дезактивації стабілізаторів Іншими інгредієнтами 
гумової суміші, досягти більш рівномірного їх розподілу, 1  

веде до підвищення комплексу властивостей вулканізатів. Од­

нак результатами лабораторних та промислових випробувань 
встановлено, що стабілізуючі домішки можна вводити в гумові 

суміші за прийнятим на підприємстві режимом (на початку цик­

лу змішування).

ВИКОРИСТАННЯ КОМПОЗИЦІЙ СТАБІЛІЗАТОРІВ У СКЛАДІ 

ПОКРИТТІВ
Висока стабілізуюча здатність визначених композицій ви­

явлена для покриттів, які наносять безпосередньо на поверхню 
вулканізованого виробу, а також на поверхню різних матеріа­

лів (сталь, бетон, склотканина, старе бітумне покриття).
При оцінці ефективності дослідних і серійних гумово-бі- 

тумних мастик, нанесених на різні підложки (табл. 6 ), було 

встановлено, що дослідні гумово-бітумні мастики (з домішками 
оптимальних стабілізуючих композицій) виявляють високу ефек­

тивність при використанні різних матеріалів покрівлі. Ix 
введення сприяв підвищенню стійкості до згинання, температу­

ростійкості на 20-40 %, вологостійкості на 50 % та стійкості 
до дії агресивних середовищ на 40-50 %.
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Таблиця 6

Вплив матеріалу покрівлі будівель Ta споруд на 

захисну дію дослідних гумово-бітумниі мастик
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Найменування
Матеріал покрівлі

гумово-бітумний Склотканина
показників Серій­ Стаб.домішки* Серій­ ЖСтаб.домішки

не наф-
TBM-
ME-
631

ТЕ-31 N-4 не наф-
там-
ME-
631

ТЕ-31 N-4

Вологостій­
кість (при 
відносній во­
логості 1 0 0 ¾ 
та T = 45 ±

-

± 50C), сут. 65 90 72 96 62 8 6 70 90

Морозостій­
кість (при 
T = - 15 ±
± 2°С), сут. 5,0 8,5 7,3 9,0 4,5 7,8 7,0 8,5

Стійкість до 
сольового 
старіння 
(3%-ний раз- 
чин NaCl

* 'f

при Т=50°С), 
сут. 60 8 6 74 90 60 83 6 8 87

* )' введені в оптимальній кількості - 2 , 0  мас.ч.

Показано також можливість використання дослідних домі­
шок у складі захисних покриттів на оснобі олеінової кислоти 

для гум, працюючих в статичних умовах, Ь підвищенням ресурсу 
їх працездатності на 25-30 %.

ПРОМИСЛОВІ ВИПРОБУВАННЯ СТАБІЛІЗОВАНИХ J’УМ TA 

ГУМОВО-БІТУМНИХ МАСТИК 

Розроблені стабілізуючі домішки були випробувані в ре­
цептурах протекторних і брекерних гум для вантажних та



сільськогоспоДарських шин в умовах Білоцерківського шинного 
заводу, гум для фермових та неформових виробів в умовах Бі­

лоцерківського заводу ГТВ, а також у складі піДошвенних гум 

на Київському заводі "Вулкан".
Результати виробничого випробування підтвердили підви­

щення стійкості протекторних та брекерних гум до теплового 

старіння та стійкості до втоми. Використання даних стабілі­
заторів підвищує адгезію до латунованого металокорду в зрів­

нянні з серійними гумами і дозволяє повністю або частково 
замінити модифікатор РУ.

Випробування домішку N-4 в гумах для підошв і випро­

бування дії нафтама-МЕ-631,ТЕ-31 та N-4 у складі гумових оу- 
мішей для фермових та неформових ГТВ також показують значне 

зростання стійкості дослідних вулканізатів до теплового ста­
ріння .

Результатами випробувань доказано зростання ефектив­
ності дії розроблених гумово-бітумних покриттів при введенні 

у них дослідних стабілізуючих композицій (в зрівнянні з ое- 
рійними мастиками): збільшення стійкості до агресивних сере­

довищ в 2 рази, вологостійкості на 20 - ЗО % , стійкості до 
згибу та теплостійкості на 40 % . При цьому скорочується на

2  години (з 8 г. до 6 г.) термін висихання мастики і збері­
гається на рівні контрольної водбпоглинання та когезійний 
характер розшарування (табл. 7). В умовах фірми "Кластер 

ЛТД"(м> Дніпропетровськ) випущена дослідно-промислова партія 
гумово-бітумних мастик в кількості 1 т. Проведені випробу­

вання підтвердили можливість підвищення терміну експлуата­
ції захисного покриття покрівлі житлових будівель та вироб­

ничих споруд при різноманітних типах покрівлі (старе бітумне 
покриття, сталь, бетон, склотканина) у 5 разів.
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Таблиця 7
Ефективність захисної дії стабілізуючих композицій 

в гумово-бітумних покриттях

- 20 -

Найменування Се­
рійне
по­
крит­
тя

Дослідні покриття з домішками( 2 мас.ч)

показників нафтам - 
МЕ-631 TE-31 N-4

Термін виси­
хання при 25 ±
±2 °С, годшш 8 , 0 7,0 8 , 0 6 , 0

Температуро­
стійкість при 
температурах 
(витримка по­
криття 6 г),

60 шйа ЗМІНИ ХАРАКТЕРУ і
70 VVA

у \ Ч
tKXffim ВІДСУТНІ і

80 5|\ \ \ Y V  \ яйясяигглгагаигягвя
90 по-

TbO-
\ \ \ НЕЗНАЧНІ НАПЛИВИ \ \ \ \ N \

1 0 0 77 7 7 7 і  Незначні потьоКи / / / /
1 1 0 КИ БЕЗ ЗМІНИ СУЦІЛЬНОСТІ / / / / / / /
1 2 0 Т И - ПОКРИТТЯ

с е л ь н: ПОТЬОКИ.СУЦІЛЬНІСТЬ ПОКРИТТЯ ПОРУШЕНА
Стійкість до 
перепаду тем­
ператур, час 
до появи трі­
щин, години, 
в циклі 
випробувань:
-50±5°С 2 , 0 4,0 3,5 4,0
25±5°С 1 6 , 0 36,0 24,0 4 8 , 0

50±5°С 3,0 4,5 4,0 4,5

Характер роз­
шарування к<)ГЕЗІЙНЕ ПО ВСЬОМУ МАСИВУ

Водопоглинан- 
ня , мас .% 0 , 0 1 0,007 0,009 0,008
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
1. Розроблені композиції стабілізаторів на основі віт­

чизняної сировини: ароматичних амінів (нафтаму-М, ТДА-кубо- 
вого, октофору N) та соагентів (поліхлорметілізопропоксіор- 

ганосилоксанів, відходів виробництва фтальового ангідриду 1 
кубового яскраво-зеленого "С") для гум різного призначення* 

Визначені оптимальні температурно-часові та концеятраційн.'1 
межі одержання композиційних стабілізаторів. Вибрані компо 

зиції придатні для автоматичного дозування.
2. Показано, що рекомендовані композиції в ефективними

термостабілізаторами гум на основі каучуків загального те 

спеціального (СКФ-26, СКН-26 М) призначення у дозіровці 
2,0 мас.ч. Оптимальними є композиції нафтам -МЕ-631, ТЕ-31

та N-4, які виявляють синергічний стабілізуючий ефект.
3. Встановлено, що розроблені ефективні стабілізуючі 

композиції на основі ароматичних амінів володіють поліфунк- 
ціональністю дії: нарівні з стабілізуючими властивостями на­

дають гумам стійкість до втомлення (в 2 - 3 рази), підвищену 
адгезію до металокорду (до 45 %). Виявлені стабілізуючі ком­

позиції з чітко вираженою вибірковістю дії.
4. Методами хімічної релаксації напруг, ІЧ-спектроско- 

пії, термомеханічного аналізу, діелектричної релаксаційної 
спектроскопії, оберненої газової хроматографії та спреділен- 

ня дисперсії електропровідності показано, що застосування 
різноманітних типів стабілізуючих домішок зменшує величину 
накопичення залишкової деформації, сприяє зростанню індук­

ційного періоду окислення та часу до зруйнування еластомер- 

них систем (в 1,8 - 3,0 рази), збільшує температуру текучос­

ті (на 8 -12°С), знижує (на 4 - 6°С) температуру склування 
та інш.,.що свідчить про стабілізуючу дію розроблених компо-



ЗИЦІЙ.
5. Вивчено вплив різноманітних режимів введення дослід­

них; стабілізуючих композицій на характер їх розподілу в 
еластомерних композиціях, властивості вулканізатів та пока­

зано, що більш ефективним в введення додатків в частку кау­

чуку ( 1 0  - 2 0  %), яке також може здійснюватись згідно з прий­
нятим не підприємствах режимом змішування (на початку циклу 

змішування).
6 . У виробничих умовах шинного заводу (м. Біла Церква), 

BO "Вулкан" (м. Київ) і заводу ГТВ (м. Біла Церква) випробу­

вані оптимальні стабілізуючі домішки та встановлено, що їх 

застосування в складі шинних гум, гум для формових і нефор­

мових IWB та підошв підвищує стійкість вулканізатів до теп­

лового старіння на 37 %, стійкість до втоми в 1,7 рази,адге­

зія до латуноввного металокорду зростає на 40 %.

Встановлена можливість зниження собівартості продукції 
ва рахунок часткового вилучення із складу гумових сумішей 

дороговартісних і дефіцитних інгредієнтів (модифікатора РУ, 
діафену ФП) шляхом їх заміни на розроблені стабілізуючі ком­

позиції.
7. Проведені експлуатаційні випробування стабілізованих 

гумово-бітумних мастик виявили можливість збільшення терміну 

їх експлуатації без змінення характеру покриття в 5 разів.

Випущена дослідно-промислова партія гідроізоляційної 
гумово-бітумної мастики типу ГРБМ для покриття покрівлі бу­

дівель та споруд в кількості 1 т.
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АННОТАЦИЯ

Данилейко Т.В. "Разработка композиций стабилизаторов 
резин на основе ароматических аминов".

Диссертация в виде рукописи на соискание ученой степени 
кандидата технических наук по специальности 05.17.06 - тех­

нология получения и переработки полимерных и композиционных 
материалов, Украинский государственный химико-технологичес­

кий университет, Днепропетровск, 1997 год.
Защищается 14 научных работ, которые содержат сведения

по:
- разработке термостабилизаторов на основе отечествен­

ных ароматических аминов и соагентов;
- изучению основных закономерностей влияния полученных 

стабилизирующих систем на комплекс свойств резин;
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-  эффективности использования разработанных систем в 
составе резин для производства шин и РТИ;

- разработке соотава резино-битумного покрытия, содер­
жащего стабилизирующие системы, предназначенного для 

использования в качестве кровельного материала.
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Danileyko T.V. "Elaboration of the compositions оI rub­

ber stabilizators on the basis of aromatio amines".
Thesis in manuscript on competition for candidate's 

degree of teohnioal soienoes on the Speciality 05.17.06 - 

reception and processing technology of polymerous and compo­

sition materials, Ukrainian State Chemioal and Technological 
University, Dniepropetrovsk, 1997..

14 scientific works are defended, containing informa­

tion about s
- elaboration of heat stabilizators on the basis of ho­

me aromatio amines and ooagents;
- study of the basic conformities of influence semi-ge­

ne stabilizing systems on the complex properties of 

rubbers;

- effioienoy of use elaborated systems in rubbers' com­

position for production of tyres and rubber-technical 

artioles;
- elaboration of rubber-bitumen covering composition, 

containing stabilizator systems, for use as roofing 

material.

Ключові слова: ароматичні аміни, композиційний матері­

ал, покриття, стабілізація, стабілізуюча композиція.
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